



# Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Издается с 1 января 1991 года

[www.xs.uz/ru](http://www.xs.uz/ru)

e-mail: [info@narodnoeslovo.uz](mailto:info@narodnoeslovo.uz)

13 августа 2020 года, № 170 (7641)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Определены меры по поэтапному смягчению требований карантина

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 12 августа состоялось видеоселекторное совещание по вопросам развития промышленности в регионах.

В начале мероприятия глава государства затронул ситуацию вокруг пандемии коронавируса. В частности, отмечено, что за последний месяц во всех регионах страны количество коеек и аппаратов реанимационной поддержки увеличено в разы, обновлены методики лечения, усиlena деятельность службы скорой медицинской помощи. В результате показатель выздоровления от коронавируса увеличился с 59 до 77 процентов. Хотя число случаев заражения COVID-19 превысило 32 тысячи, более 25 тысяч больных выздоровели, семь тысяч проходят лечение.

— Нам необходимо постепенно ослаблять требования карантина, чтобы обеспечить устойчивую работу экономической и социальной сфер, облегчить условия жизни населения, не умеряя при этом борьбу за здоровье и жизнь наших граждан. Сам народ просит об этом, — заявил Президент.

С учетом этого указано, что следует разрешить с 15 августа неограниченное движение автотранспортных средств, местное авиа- и железнодорожное сообщение. Также будет возобновлена деятельность санаториев, пансионатов, гостиниц, музеев, детских оздоровительных лагерей, салонов красоты, парикмахерских, объектов общественного питания на открытом воздухе. Можем будет проводить семейные мероприятия дома с участием не более 30 человек и соблюдением установленных требований.

С 17 августа планируется возобновить движение автотранспорта между регионами, деятельность общественного транспорта (за исключением метро), в том числе пригородных автобусов.

## Проанализированы показатели промышленности

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 12 августа состоялось видеоселекторное совещание, посвященное развитию промышленности в регионах и расширению производства конкурентоспособной продукции.

Промышленные предприятия играют важную роль в обеспечении экономической стабильности, сохранении имеющихся и создания новых рабочих мест. Поэтому, несмотря на пандемию, в нашей стране созданы условия для бесперебойной работы таких предприятий.

В результате в первом полугодии рост был достигнут в системах «Узэлтехсаноат» и «Узавтосаноат», в текстильной, кожевенно-обувной, металлургической и электроэнергетической отраслях. В Кургантиенском, Кумкурганском, Ромитанском, Музрабадском, Избасканском, Нарынском и Янгибазарском районах объем промышленного производства увеличился в несколько раз.

Однако в целом объем промышленной продукции по итогам первого полугодия составил 167 триллионов сумов, что на 1,9 процента меньше, чем годом ранее.

Анализ показывает наличие всех возможностей для выпуска промышленной продукции на 229 триллионов сумов и достижения роста на 3,5 процента по итогам года. Для этого необходимо скорректировать промышленную политику, методы работы и подходы с учетом сложившейся сложной ситуации, сформировать цепочки производства конкурентоспособных товаров.

Связанные с этим актуальные вопросы обсуждались на нынешнем видеоселекторном совещании. Отмечалось, что в первую очередь регионы и отрасли должны работать в тесном взаимодействии.

К примеру, во втором полугодии в Каракалпакстане планируется произвести промышленную продукцию на 7,8 триллиона сумов, сдать в эксплуатацию пять крупных производств. Эти проекты, реализуемые в текстильной и химической промышленности, позволят создать 500 новых рабочих мест.

Подобные масштабные планы намечено воплотить в жизнь в Ташкенте и областях.

Глава государства рассмотрел проект в разрезе регионов и дал указания по гарантованному выходу на прогнозируемые объемы производства на предприятиях и успешному завершению инвестиционных проектов.

Отмечалось, что необходимо создать рабочую группу, ответственную за взаимодействие отраслей и регионов, наращивать объемы промышленного производства за счет решения проблем предприятий с выездом на места и мобилизации дополнительных резервов.

Особое внимание Президент уделил созданию промышленных кластеров.

Например, в ряде регионов сложилась благоприятная деловая среда для создания промышленных кластеров: по текстильной и смежным отраслям — в Наманганской области, по производству строитель-

УЗА.

— Несмотря на смягчение карантина, все мы должны придерживаться требований социальной дистанции, ношения масок, дезинфекции и других санитарно-гигиенических правил, не должны повторять допущенные ранее ошибки. Слава Всевышнему, все мы накопили немалый опыт. Наш народ, повидавший многое, проявляет большое мужество и героизм, высокую медицинскую культуру. Соблюдать железную дисциплину, с настойчивостью и терпением мы обязательно преодолеем эти испытания. Я твердо верю в это, — подчеркнул Президент.

УЗА.

Как известно, молодежь, устремленная в будущее, является генератором новых идей и креативных решений, направленных на то, чтобы жизнь на нашей планете стала еще более благополучной и процветающей.

В Молодежной стратегии ООН подчеркивается, что «молодые люди представляют собой ценнейший и крайне важный

## Участникам Самаркандского форума по правам человека «Молодежь 2020: глобальная солидарность, устойчивое развитие и права человека»

Уважаемые участники форума!

Мне доставляет большое удовольствие приветствовать всех вас, участников Самаркандского форума по правам человека «Молодежь 2020: глобальная солидарность, устойчивое развитие и права человека».

Перед Республиканской комиссией поставлена задача определить по каждому виду деятельности четкие правила работы в рамках санитарных требований. Поручено упростить порядок помещения на карантин и его прохождения лицами, прибывающими из стран со стабильной эпидемиологической ситуацией, создать реабилитационные центры для пациентов, переболевших пневмонией.

Санитарно-эпидемиологической службе указано на необходимость налаживания систематического проведения анализов на антитела в целях мониторинга процесса формирования коллективного иммунитета.

Отдельное внимание уделено важности

увеличения культурно-просветительских, развлекательных теле- и радиопередач, организаций показов спектаклей, фильмов, концертных и других мероприятий с соблюдением социальной дистанции.

— Несмотря на смягчение карантина, все мы должны придерживаться требований социальной дистанции, ношения масок, дезинфекции и других санитарно-гигиенических правил, не должны повторять допущенные ранее ошибки. Слава Всевышнему, все мы накопили немалый опыт. Наш народ, повидавший многое, проявляет большое мужество и героизм, высокую медицинскую культуру. Соблюдать железную дисциплину, с настойчивостью и терпением мы обязательно преодолеем эти испытания. Я твердо верю в это, — подчеркнул Президент.

Дорогие друзья!

Как известно, молодежь, устремленная в будущее, является генератором новых идей и креативных решений, направленных на то, чтобы жизнь на нашей планете стала еще более благополучной и процветающей.

В Молодежной стратегии ООН подчеркивается, что «молодые люди представляют собой ценнейший и крайне важный

ресурс, который стоит того, чтобы в него инвестировать, поскольку эти инвестиции многократно окупятся». Я полностью согласен с этим ключевым положением.

С начала этого года центральным вопросом глобальной повестки дня стала ситуация с пандемией COVID-19. Распространение коронавируса нового типа привело к серьезным экономическим и социальным последствиям во всем мире. Население, прежде всего молодежь, столкнулось с множеством проблем, требующих от государства и международного сообщества всеобъемлющих мер реагирования.

В таких условиях важно, чтобы голос молодежи был услышен. Необходимо дать ей возможность непосредственно участвовать в разработке и реализации национальных, региональных и глобальных стратегий и программ, нацеленных на обеспечение ее насущных потребностей, защиты прав и законных интересов.

Заслуживает внимания, что в сегодняшней непростой ситуации молодые люди достойно отвечают на вызовы времени, в том числе пандемии, своими перспективными инициативами и социальными проектами. Во всем мире молодые волонтеры активно участвуют в поддержке изувеченных слов нации, продвижении новых экономических и гуманитарных программ.

В настоящее время ведется разработка Концепции «Молодежь Узбекистана-2025», вводятся единые критерии оценки эффективности работы с молодежью, национальный индекс оценки молодежной политики.

Большинство проблем, с которыми сегодня сталкивается человечество, — таких, как угрозы миру и безопасности, терроризм и экстремизм, раз-

изм, изменение климата, а также пандемия COVID-19, — требуют согласованных глобальных действий и активного вовлечения молодежи в процессы их решения.

В этой связи принятие Конвенции о правах молодежи, инициированное Узбекистаном на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, будет иметь важное значение для обеспечения прав более двух миллиардов юношей и девушек во всем мире, послужит расширению многостороннего сотрудничества в целях просвещения, социальной поддержки молодого поколения, защиты его интересов и создания условий для самореализации. Данная инициатива находит широкую поддержку международной общественности.

Узбекистан, где молодежь составляет более половины населения, обеспечивает ее прав, свобод и законных интересов является приоритетом государственной политики.

Только за последние годы был принят целый ряд законов, указов и постановлений Президента, решений правительства, направленных на всестороннюю поддержку и гармоничное развитие молодого поколения, чтобы каждый молодой человек смог занять достойное место в обществе.

При палаатах Олий Мажлиса сформированы молодежные парламенты, созданы Агентство по делам молодежи и Межведомственный совет по вопросам молодежи.

В настоящее время ведется разработка Концепции «Молодежь Узбекистана-2025», вводятся единые критерии оценки эффективности работы с молодежью, национальный индекс оценки молодежной политики.

Большинство проблем, с которыми сегодня сталкивается человечество, — таких, как угрозы миру и безопасности, терроризм и экстремизм, раз-

изм, изменение климата, а также пандемия COVID-19, — требуют согласованных глобальных действий и активного вовлечения молодежи в процессы их решения.

В этой связи принятие Конвенции о правах молодежи, инициированное Узбекистаном на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, будет иметь важное значение для обеспечения прав более двух миллиардов юношей и девушек во всем мире, послужит расширению многостороннего сотрудничества в целях просвещения, социальной поддержки молодого поколения, защиты его интересов и создания условий для самореализации. Данная инициатива находит широкую поддержку международной общественности.

Уверен, что участники сегодняшнего форума также поддерживают эту инициативу, дополняют проект документа своими конструктивными предложениями.

Надеюсь, что начинаящий сегодня свою работу Самаркандский молодежный форум станет еще одним важным практическим шагом и значимым вкладом молодого поколения в глобальную солидарность, устойчивое развитие и обеспечение прав человека во имя мира и процветания.

Желаю всем участникам форума плодотворной работы.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,  
Президент  
Республики Узбекистан

## Форумы

### Передать эстафету новому поколению

В Самарканде проходит международный онлайн-форум «Молодежь 2020: глобальная солидарность, устойчивое развитие и права человека», организованный Национальным центром по правам человека, Министерством иностранных дел, ООН, ОБСЕ и Фондом имени Ф. Эберта.

Видеоконференция проводится в рамках реализации двух важнейших инициатив Президента Шавката Мирзиёева — организации постоянно действующего Самаркандского форума по правам человека и разработки Международной конвенции о правах молодежи ООН. Эти идеи выдвинуты в рамках участия лидера Узбекистана в работе 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2017 года. Глубоко символично, что форум включен в перечень мероприятий, организуемых в рамках празднования 75-летия Организации Объединенных Наций, и его открытие пришлось на 12 августа — в Международный день молодежи.

В связи с этим на совещании подчеркнута необходимость оживления деятельности предприятий, которые не работают на полную мощность, тесного взаимодействия ответственных лиц и их содействия в вопросах, связанных с сырьем, оборотными средствами, рынками сбыта. Глава государства отметил, что хокими должны лично заниматься вопросами промышленности.

Даны поручения по стабильному снабже-

нию отраслей экономики электроэнергии и природным газом, своевременному запус-

ку всех проектов.

Подробно рассмотрены вопросы производственной кооперации и локализации. Подчеркнулось, что из всех запланированных про-

ектов 133 все еще не запущены, а 261 не вы-

шел на полную мощность, в результате чего не выполнен прогноз по выпуску продукции на 1,1 триллиона сумов. Недостатки в этой сфере проанализированы в разрезе регионов, и определены меры по их устранению.

Отмечалось, что в связи с ограниченностью маркетинговых возможностей во време-

ни пандемии важно использовать Электрон-

ный кооперационный портал.

Поручено разместить на указанном пор-

тале информацию о товарах, производимых в стране, принять меры для продвижения его

популярности и увеличения объема торго-

вых операций.

— Повышение доходов населения, созда-

ние новых рабочих мест, привлечение инве-

стиций неразрывно

связаны с развитием промышленности.

Поэтому вопросы промышленности и вперед будут находиться в

центре нашего внимания, — заявил

Президент.

На совещании представили информацию

заместителя Премьер-министра, хокими и

руководители отраслей.

УЗА.



Нынешнее мероприятие стало логичным продолжением Азиатского форума по правам человека, проведенного по инициативе Президента Узбекистана 22–23 ноября 2018 года в Самарканде. Его тема звучала так: «Итоги 70-летия Всеобщей декларации прав человека: вызовы времени и реальности». В нем принимали участие представители около 20 международных организаций и эксперты из более чем 30 стран. По итогам форума принята Самарк



## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

# О мерах по повышению качества непрерывного образования и результативности науки по направлениям «Химия» и «Биология»

Вместе с тем особо следует отметить, что качество преподавания по предметам «Химия» и «Биология» не отвечает современным требованиям, морально устарели методологии обучения и лаборатории, не внедрены механизмы достойного стимулирования труда учителей в общеобразовательных школах.

Кроме того, не наложены тесная взаимосвязь, эффективный диалог и сотрудничество между учреждениями среднего специального, профессионального, высшего образования, научно-исследовательскими учреждениями и производственными предприятиями отрасли по подготовке кадров и использованию научных результатов.

В целях кардинального повышения качества образования по предметам «Химия» и «Биология», внедрения совершенно новой системы обучения данным предметам в общеобразовательных школах, обеспечения образовательных учреждений современными лабораториями, учебниками и иным учебным инвентарем, привлечения квалифицированных учителей и наставников в данные направления, налаживания тесного взаимодействия и сотрудничества между сферами образования, науки и производства в подготовке кадров и использовании научных результатов:

1. Согласиться с предложениями Агентства по развитию Президентских, творческих и специализированных школ (далее — Агентство), Министерства инновационного развития, Академии наук, Министерства народного образования, Министерства высшего и среднего специального образования, предприятий химической, фармацевтической, нефтегазовой промышленности, учителей и наставников по предметам «Химия» и «Биология», преподавателей и научных работников, обладающих многолетним опытом, о:

постепенном создании в каждом регионе республики 14 базовых школ, специализированных на химии и биологии (далее — базовые специализированные школы), прививании Специализированной школы-интерната юных биологов и химиков имени Абу Али ибн Сино к статусу данных школ;

постепенном создании в районах (городах) республики 150 специализированных школ с углубленным изучением химии и биологии (далее — специализированные школы);

закреплении 55 кафедр высших образовательных учреждений за базовыми специализированными школами и специализированными школами для координации эффективного обучения предметам «Химия» и «Биология» в данных школах;

закреплении производственных предприятий за 47 профессиональными образовательными учреждениями, подготавливающими кадры среднего звена по специальностям, соответствующим направлениям «Химия» и «Биология», с целью эффективного налаживания системы подготовки кадров среднего звена для отраслей производства;

закреплении 11 научно-исследовательских институтов Академии наук и отраслей производства за 74 кафедрами высших образовательных учреждений для эффективной организации учебного процесса в направлениях «Химия» и «Биология» и развития предметов в высших образовательных учреждениях.

2. Утвердить Перечень закрепления кафедр высших образовательных учреждений, научно-исследовательских учреждений и отраслей производства за создаваемыми базовыми специализированными школами и специализированными школами согласно приложению № 1.

Создать Комиссию по организации деятельности базовых специализированных школ и специализированных школ (Мусаев Б. А.) в составе согласно приложению № 2, возложить на нее реализацию в срок до 1 декабря 2020 года следующих задач:

совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента налаживание деятельности базовых специализированных школ и специализированных школ на базе общеобразовательных школ с предварительным изучением потенциала, интереса учащихся к предметам «Химия» и «Биология», а также требований родителей учащихся данных общеобразовательных школ;

внесение на утверждение в Кабинет Министров Адресной программы по укреплению материально-технической базы, укомплектование, повышению квалификации и переподготовке высококвалифицированных педагогических кадров базовых специализированных школ и специализированных школ.

3. Утвердить:

Перечень закрепления отраслей производства за профессиональными образовательными учреждениями, подготавливающими кадры среднего звена по специальностям, соответствующим направлениям «Химия» и «Биология», согласно приложению № 3;

Перечень закрепления научно-исследовательских институтов Академии наук и отраслей производства за кафедрами высших образовательных учреждений согласно приложению № 4;

Целевую программу по повышению качества непрерывного образования и результативности научных исследований и инновационных работ, проводимых по направлениям «Химия» и «Биология», на 2020–2025 годы (далее — Целевая программа) согласно приложению № 5.

4. Установить, что налаживается сотрудничество:

кафедр высших образовательных учреждений — по эффективной организации учебного процесса, привлечению к образовательному процессу профессоров-преподавателей и одаренных студентов, организации мастер-классов, кружков и летних школ в закрепленных базовых специализированных школах и специализированных школах;

хозяйственных объединений, производственных предприятий и кластеров — по закреплению на практике теоретических знаний, развитию традиций «наставник — ученик» и оказанию содействия в профессиональном обучении учащихся в профессиональных образовательных учреждениях, подготавливающих кадры среднего звена по специальностям, соответствующим закрепленным направлениям «Химия» и «Биология»;

научно-исследовательских институтов Академии наук, хозяйственных объединений, производственных предприятий:

Согласно подписанному Президентом постановлению, будет образован Международный научно-исследовательский центр Имама Матуриди.

Шоазим МИНАВАРОВ, директор Центра исламской цивилизации:

Постановление имеет огромное значение в правильном толковании ислама, разъяснении его основ, Корана и хадисов. Учение Матуриди всегда служило сплющению верующих вокруг истинного ислама. До сих пор представители некоторых агрессивных течений прикрывают свои злые намерения, действия религией, что

очень опасно. В нашем мире терпимость как никогда важна. Доктрины великого предка позволяют воспитывать членов общества, молодежь именно в духе толерантности.

Документ за подписью главы государства предусматривает, что центр Имама Матуриди будет при Исламской академии. Это вполне оправдано, так как здесь имеется значительный научный потенциал, работающий прекрасный коллектив, состоящий из талантливых ученых.



«Народное слово».

8. Министерству высшего и среднего специального образования и Министерству народного образования в срок до 1 декабря 2020 года проанализировать и принять меры по совершенствованию **программ подготовки преподавателей** по предметам «Химия» и «Биология» на основе опыта зарубежных университетов, предусмотрев в данных программах:

внедрение в учебный процесс современных педагогических технологий;

реализацию совместных образовательных программ, организацию стажировок и привлечение зарубежных специалистов в сотрудничестве с зарубежными образовательными учреждениями;

внедрение передовых критериев оценки деятельности преподавателей.

9. Министерству инновационного развития совместно с Министерством народного образования, Министерством высшего и среднего специального образования и Академией наук Республики Узбекистан начиная с 2021 года организовать национальный конкурс по созданию учебной и научной литературы по предметам «Химия» и «Биология» для образовательных учреждений на основе передового зарубежного опыта.

Определить, что авторы, признанные победителями по результатам национального конкурса, поощряются единовременным денежным вознаграждением в размере **100 миллионов сумов** за счет средств Фонда поддержки инновационного развития и новаторских идей.

10. Одобрить предложение Министерства высшего и среднего специального образования и Академии наук о проведении начиная с 2021 года **один раз в каждые два года международных предметных олимпиад по предметам «Химия» и «Биология» имени Абу Райхана Беруни** (далее — международные олимпиады) среди студентов высших образовательных учреждений.

Определить, что внедряется система **единовременного вознаграждения** и приема на учебу на соответствующие специальности **магистратуры** высших образовательных учреждений, победителей международных предметных олимпиад без сдачи экзаменов на основе государственного гранта.

11. Согласиться с предложением Министерства высшего и среднего специального образования и Академии наук о приеме на учебу на соответствующие специальности магистратуры высших образовательных учреждений без сдачи экзаменов на основе государственного гранта.

12. Согласиться с предложением Министерства высшего и среднего специального образования, Академии наук, Министерства народного образования и Министерства финансов о приеме на учебу на соответствующие специальности магистратуры высших образовательных учреждений, победителей республиканских предметных олимпиад по химии и биологии, проводимых среди студентов направлений образования «Химия» и «Биология» высших образовательных учреждений, а также призеров престижных международных олимпиад по предметам «Химия» и «Биология» в рамках выделенной квоты, без сдачи экзаменов на основе государственного гранта;

проведение начиная с 2021/2022 учебного года во всех высших образовательных учреждениях, подготавливающих кадры по направлениям «Химия» и «Биология», а также среди учащихся выпускных классов общеобразовательных школ своих многоэтапных (район / город) — высших образовательных учреждений олимпиад по предметам «Химия» и «Биология» с призовыми местами, без сдачи экзаменов за счет собственных средств высших образовательных учреждений.

13. Установить, что:

выпускники высших образовательных учреждений, получившие диплом с отличием по направлению образования «Химия» и «Биология», **принимаются на специальности магистратуры** высших образовательных учреждений на платно-контрактной основе без сдачи дополнительных экзаменов;

внедряется **порядок приема** в базовую докторантuru мастеров, закончивших с отличием обучение по специальностям «Химия» и «Биология», а также среди учащихся выпускных классов общеобразовательных школ своих многоэтапных (район / город) — высших образовательных учреждений олимпиад по предметам «Химия» и «Биология» с призовыми местами, без сдачи экзаменов на основе государственного гранта;

14. Утвердить Целевую программу по обеспечению сотрудничества научных организаций направлений «Химия» и «Биология» с отраслевыми предприятиями (далее — Целевая программа) согласно приложению № 6.

Обеспечить:

**отраслевым предприятиям, закрепленным за научными организациями**, — своевременное и полное выделение средств, предусмотренных на мероприятие, реализуемые каждой научной организацией, включенной в Адресную программу;

Академии наук совместно с Министерством инновационного развития — предоставление в установленном порядке по требованию отраслевых предприятий разработок научных организаций в рамках Адресной программы с ежеквартальным внесением в Кабинет Министров до 10-го числа месяца, следующего за отчетным, аналитической информации о результатах проведенной работы.

15. Утвердить Программу организации коммерциализации перспективных научных разработок научных организаций направлений «Химия» и «Биология» (далее — Программа коммерциализации) согласно приложению № 7.

Обеспечить:

органам государственного управления, ответственным за коммерциализацию научных разработок, — углубленное изучение каждой разработки, включенной в Программу коммерциализации, финансирование в перспективе в соответствии с отдельно разработанными бизнес-планом и сметой расходов с налаживанием на данной основе производства продукции;

той расходов с налаживанием на данной основе производства продукции;

**Министерству инновационного развития, министерствам и ведомствам, ответственным за организацию коммерциализации научных разработок**, — своевременную качественную координацию реализации мероприятий, определенных в Программе коммерциализации.

16. Установить, что источниками финансирования разработок, включенных в Программу коммерциализации, являются:

средства органов хозяйственного управления и предприятий, ответственных за коммерциализацию научных разработок;

средства Президентского фонда коммерциализации результатов научной и научно-технической деятельности при Министерстве инновационного развития;

грантовые средства, выделенные Агентству по делам молодежи Республики Узбекистан на реализацию инновационных, прикладных и перспективных стартап-проектов молодежи;

иные источники, не запрещенные законодательством.

17. Министерству инновационного развития принять меры по привлечению на постоянной основе в состав соответствующих научно-технических советов по направлениям науки и профильных экспертных групп ученых и специалистов Академии наук и научно-технических конференций.

18. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента совместно с Академией наук и Министерством инновационного развития разработать региональные программы научной деятельности, направленные на решение научно-технических проблем в направлениях «Химия» и «Биология», начиная с 2021 года ежегодно в срок до 10 декабря вносить их в Республиканский совет науки и технологиям.

19. Дополнить Перечень товаров (работ, услуг), закупка которых осуществляется государственными заказчиками по прямым договорам, утвержденный постановлением Президента Республики Узбекистан от 27 сентября 2018 года № ПП-3953 «О мерах по реализации Закона Республики Узбекистан «О государственных закупках», пунктом следующего содержания:

«38. Закупка реагентов и реагентов в целях проведения исследований бюджетными организациями, участвующими в реализации государственных программ научной деятельности».

20. Министерству финансов выделить средства на расходы, связанные с реализацией настоящего постановления, в пределах утвержденных бюджетных параметров на 2021 год, с 2022 года — предусматривать в параметрах Государственного бюджета Республики Узбекистан.

21. Установить, что:

координация качественного и своевременного выполнения поручений, определенных в Целевой программе, проведение мониторинга на системной основе, а также обеспечение ежеквартального представления до 10-го числа месяца, следующего за отчетным, обобщенной аналитической информации в Кабинете Министров, осуществляется руководителями соответствующих министерств и ведомств.

22. Установить, что:

Министерству народного образования, Агентству — регулярно проводить соответствующие организационные меры для повышения качества преподавания предметов «Химия» и «Биология» в общих средних образовательных учреждениях, развитие в регионах деятельности школ, специализированных на направлениях «Химия» и «Биология», начиная с 2021 года ежегодно в срок до 10 декабря вносить их в Республиканский совет науки и технологиям;

Министерству высшего и среднего специального образования, Ректорам соответствующих высших образовательных учреждений — регулярно проводить соответствующие организационные меры для координации оказания учебно-методической помощи средним специальным, профессиоナルным образовательным учреждениям, действующим и создаваемым новым государственным общеобразовательным учреждениям, специализированным на химии и биологии, а также эффективного преподавания предметов «Химия» и «Биология» в данных образовательных учреждениях;

Академии наук, руководителям соответствующих научных организаций — регулярно проводить соответствующие организационные меры для оказания научно-методической помощи по обеспечению эффективного учебного процесса на факультетах, кафедрах и в лабораториях, специализированных на направлениях «Химия» и «Биология»;

Министерству инновационного развития, Министерству высшего и среднего специального образования, Академии наук, руководителям соответствующих научных и высших образовательных учреждений — регулярно проводить соответствующие организационные меры для создания научно-исследовательской продукции, направленной на научное решение существующих проблем в

# Передать эстафету новому поколению

1 ➤ Глобальная актуальность темы форума обусловлена тем, что в настоящее время среди населения мира насчитывается более двух миллиардов юношей и девушек. Это рекордный показатель численности молодежи за всю историю человечества. Такая демографическая ситуация открывает беспрецедентные возможности для социально-экономического прогресса.

В то же время участие и представительство молодежи в институциональных политических процессах и сфере выработки политики находятся на низком уровне по сравнению с другими возрастными группами. Достаточно привести пример недооценки роли молодежи в парламентской сфере. Только около 2,2 процента парламентариев в мировом масштабе составляют лица моложе 30 лет.

Высокий статус форума, его глобальное значение подчеркивают приветствия авторитетных политиков и общественных деятелей современности. Послание Президента Шавката Мирзиёева участникам встречи зачитала Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева. В своем обращении руководитель Узбекистана отметил, что с начала этого года центральным вопросом глобальной повестки дня стала ситуация с пандемией COVID-19. Распространение коронавируса нового типа привело к серьезным экономическим и социальным последствиям во всем мире. Население, прежде всего молодежь, столкнулось со множеством проблем, требующих от государств и международного сообщества всеобъемлющих мер реагирования. В таких условиях важно, чтобы голос молодежи был услышан. Необходимо дать ей возможность непосредственно участвовать в разработке и реализации национальных, региональных, глобальных стратегий и программ, нацеленных на обеспечение ее насущных потребностей, защиту прав и защищенных интересов.

С видеообращением к делегатам форума обратились Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттерриш, генеральный директор ЮНЕСКО Одри Азуле, председатель Парламентской ассамблеи Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе Георгий Церетели, генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества Владимир Норов и другие.

Участие в работе форума авторитетных международных организаций и представителей зарубежных стран свидетельствует, с одной стороны, о широком международном признании и поддержке инициатив Президента Узбекистана, с другой — об актуальности рассматриваемых вопросов. Они касаются двух важнейших векторов государственной политики Узбекистана — защиты прав, свобод и законных интересов человека и совершенствования молодежной политики.

В нашей стране реализуются системные меры, направленные на воспитание гармонично развитого и здорового молодо-

жения в рядах более семи миллионов 690 тысяч членов. Для выработки эффективных решений проблем молодежи, координации деятельности компетентных органов создано Агентство по делам молодежи.

По итогам прошедших в 2019 году выборов в Законодательную палату избраны девять юношей и девушек (шесть процентов от общего числа депутатов). Так же среди новоизбранных депутатов местных Кенгашей почти десять процентов — представители молодого поколения. Это рассматривается как позитивный опыт Узбекистана, где порядка 60 процентов населения — молодежь и

**Антониу ГУТЕРРИШ, Генеральный секретарь ООН:**

— Тема форума «Молодежь 2020: глобальная солидарность, устойчивое развитие и права человека» направлена на то, чтобы способствовать более широкому участию представителей молодежи в общественной жизни и процессах принятия решений. Это важно для повышения спрашиваемости политических процессов, создания более качественной и устойчивой политики и восстановления доверия среди молодежи к общественным учреждениям. В этой связи Организация Объединенных Наций поддерживает усилия правительства по разработке молодежной политики, которая позволяет молодым людям самостоятельно участвовать в принятии социальных и политических решений и определении стратегических целей развития, включающих интересы молодежи.

го поколения, создание всех условий, необходимых для вступления юношей и девушек в самостоятельную жизнь. Принят Закон «О государственной молодежной политике», свыше 30 других нормативно-правовых актов, направленных на поддержку деловой активности и инициатив подрастающего поколения, молодежных организаций, молодежных парламентов, на пленарных заседаниях обсуждаются действующие международно-правовые инструменты и механизмы в области прав молодежи, роль нового поколения в реализации Целей устойчивого развития, ключевые проблемы в реализации прав юношей и девушек.

— Одним из важных событий самаркандского форума является обсуждение проекта международной Конвенции ООН о правах молодежи, которая разработана Узбекистаном по инициативе Президента Шавката Мирзиёева, — говорит директор Национального центра по правам человека Акмал Саидов. — Данная инициатива была озвучена главой государства в 2017 году в ходе 72-й Генеральной Ассамблеи ООН. Международного документа такого уровня, отражающего права молодежи, необходимые к признанию в современном мире, пока еще нет. Принятие Конвенции обеспечит самореализацию юношей и девушек во всех сферах общественной и политической жизни, послужит динамичному развитию многих направлений государственного строительства.

дети. Узбекистан доверяет новому поколению не только будущее, но и настоящую страны. Об этом свидетельствует создание Молодежного парламента при палатах Олий Мажлиса.

В первый день работы форума на пленарных заседаниях обсуждаются действующие международно-правовые инструменты и механизмы в области прав молодежи, роль нового поколения в реализации Целей устойчивого развития, ключевые проблемы в реализации прав юношей и девушек.

— Одним из важных событий самаркандского форума является обсуждение проекта международной Конвенции ООН о правах молодежи, которая разработана Узбекистаном по инициативе Президента Шавката Мирзиёева, — говорит директор Национального центра по правам человека Акмал Саидов. — Данная инициатива была озвучена главой государства в 2017 году в ходе 72-й Генеральной Ассамблеи ООН. Международного документа такого уровня, отражающего права молодежи, необходимые к признанию в современном мире, пока еще нет. Принятие Конвенции обеспечит самореализацию юношей и девушек во всех сферах общественной и политической жизни, послужит динамичному развитию многих направлений государственного строительства.

Будущего документа подобного рода привлечет интерес государства к вопросам молодежи по всему миру. Выделение отдельных прав юношей и девушек будет способствовать оказанию адресной помощи.

Именно исходя из этих целей на самаркандском форуме активно обсуждается роль молодежи в устойчивом развитии, предотвращении кризисов, обеспечении гендерного равенства, защите прав человека и формировании культуры мира, которые учтены в Стратегии ООН «Молодежь-2030».

Важно отметить, что проект Конвенции закрепляет необходимость активного участия молодых людей в демократических процессах, их более широкого представительства в демократических структурах. В проекте документа предусмотрены такие права молодежи, как получение всесторонней поддержки и защиты семьи, равенство перед законом, участие в принятии решений на национальном и международном уровнях, защищая от насилия и эксплуатации. Аналогично другим фундаментальным договорам по правам человека в проекте предусмотрено создание Комитета по правам молодежи, очевидно договорного органа ООН по правам человека.

Конвенция должна стать результатом международного

анализа и обобщения позитивного опыта государств в сфере реализации молодежной политики, выработки общепризнанных принципов и норм защиты прав молодежи в едином кодифицированном международном акте. При этом основной целью Конвенции предлагается определить наращивание усилий на международном, региональном и национальном уровнях в целях удовлетворения потребностей молодежи, укрепления потенциала и гарантий прав, свобод и наилучших интересов юношей и девушек во всем ее многообразии по всему миру. Принятие Конвенции будет способствовать формированию современной международной модели развития молодежи, включая установление конкретных целей и измеримых показателей, полное, эффективное и конструктивное участие молодежи в жизни общества.

Во второй день работы форума, 13 августа, участники мероприятия проанализируют международный опыт в сфере образования молодежи в области прав человека и представят рекомендации по повышению уровня ее грамотности по вопросам прав человека. В центре внимания также будут вопросы повышения роли юношей и девушек в укреплении всеобъемлющего подхода к безопасности и сотрудничеству. В программу двухдневного форума войдет свыше 50 ключевых выступлений международных докладчиков и специалистов из Узбекистана. Всего в видеоконференции принимает участие около тысячи специалистов и заинтересованных лиц.

Ожидается, что по итогам форума будут выделены ключевые проблемы, с которыми сталкивается современная молодежь. Для полной реализации ее прав и возможностей выработаны рекомендации для улучшения правовых, административных и политических рамок по учету прав молодежи во всех государственных стратегиях, позволяющих новой смене внести существенный вклад в реализацию Целей устойчивого развития, предложены конкретные программы по осуществлению обучения молодых людей в области прав человека. По итогам форума также планируется принятие Самаркандской резолюции по правам человека.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ,**  
«Народное слово».



## Слово — участникам форума



**Сергей ЛЕБЕДЕВ, председатель Исполнительного комитета — исполнительный секретарь СНГ:**

— Хочу отметить активную и плодотворную деятельность Узбекистана в области обеспечения прав человека. Нынешний самаркандский форум, ориентированный на защиту интересов молодежи в глобальном масштабе, — наглядное тому подтверждение. В повестку дня конференции вынесены наиболее актуальные вопросы совершенствования механизмов защиты прав нового поколения, а также усиление роли молодежи в обеспечении Целей устойчивого развития ООН. Важной темой встречи является развитие всемирной программы образования в области прав человека.

Такие ценности нам близки и понятны, так как работа с молодежью является одной из приоритетных направлений деятельности СНГ. В мае текущего года главами правительств стран СНГ принята стратегия международного молодежного сотрудничества стран Содружества на ближайшие десять лет. В последние годы отмечается возрастающая активность молодежной межпарламентской ассамблеи СНГ, выступающей с интересными инициативами в экономической, социальной, гуманитарной, экологической областях. Учитывая важный социальный фактор нового поколения, Содружество Независимых Государств всегда открыто и готово к широкому взаимодействию по вопросам обеспечения прав молодежи.

**Мухаммад Реза МАЖИДИ, генеральный секретарь Азиатской Парламентской ассамблеи:**

— Глубоко символично, что глобальные вопросы молодежной политики обсуждаются на древней земле Самарканда, где сформировалось немало прогрессивных идей, оказавших влияние на развитие человеческой цивилизации. Темы форума особенно актуальны для Ази-



атского континента, где молодежь составляет почти половину населения. Среди представлен-

ных на рассмотрение участников вопросов одним из ключевых является проект Концепции по правам молодежи. Документ нацелен на более активное привлечение юношей и девушек в процесс экономического и политического развития государства.

Благодаря энергии и оптимизму молодежи общество может решить многие накопившиеся проблемы и встать на

путь более динамичного развития. Поэтому вопросы сознания условий для самореализации молодежи во всех сферах общественной жизни актуальны и требуют комплексного решения на глобальном уровне. Важным шагом в этом направлении должно стать обеспечение доступа к качественному образованию, в том числе и в области прав человека.



**Катаржина ГАРИПОВА, первый заместитель директора Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ:**

— Одной из главных задач проводимого форума является продвижение вперед в вопросах создания условий, при которых молодежь имела бы широкие возможности для формирования своего будущего. Общество должно внимательно изучить и быть

в курсе потребностей и системы ценностей нового поколения. В Узбекистане в этом направлении накоплен позитивный опыт. Он заслуживает серьезного внимания, изучения в плане универсализации отдельных примеров.

Вопросы расширения гарантированных прав молодежи на современном этапе несут глобальный характер. Благодаря таким встречам, как самаркандский фор-

ум, экспертное сообщество получает возможность сверить часы по широкой проблематике в области молодежной политики. Благодаря организованному в Узбекистане диалогу мировое сообщество вновь акцентирует внимание на интересах юношей и девушек, от профессиональной компетенции и культурного развития которых зависит ближайшее будущее человеческой цивилизации.

## Резонанс

### «Важное политическое событие дня»

Мировые СМИ о самаркандском форуме

Самаркандский форум по правам человека на тему «Молодежь 2020: глобальная солидарность, устойчивое развитие и права человека», проходящий в эти дни, находится в фокусе внимания мировой прессы. Анонсы и сообщения о начале мероприятия, приветственное послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева его участникам, а также работа форума получили широкое освещение за рубежом.

Так, южнокорейское издание «The Korea Post» проинформировало о том, что организаторами мероприятия выступили Узбекистан в лице Национального центра Республики Узбекистан по правам человека, а также международные партнеры — Управление Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ), Региональное отделение УВКПЧ для Центральной Азии, Программа развития ООН, Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ), координатор проектов ОБСЕ в Узбекистане и другие международные партнеры.

«Форум по правам человека является логическим продолжением Азиатского форума, состоявшегося 22–23 ноября 2018 года в Самарканде. На 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев предложил разработать Международную конвенцию ООН о правах молодежи. В Узбекистане начата работа по созданию этого документа. Подготовлен проект Международной конвенции ООН о правах молодежи, и этот документ обсуждается в рамках самаркандского форума», — сообщило «The Korea Post».

**Ведущие российские СМИ** подробно осветили работу самаркандского веб-форума.

В частности, **российское информационное агентство «Новости»** привело выдержки из приветственного послания Президента Шавката Мирзиёева участникам форума.

«Молодежь, устремленная в будущее, является генератором новых идей и креативных решений, — цитирует агентство главу нашего государства. — С начала этого года центральным вопросом глобальной повестки дня стала ситуация с пандемией COVID-19. Заслуживает внимания, что молодые люди достойно отвечают на вызовы времени, в том числе пандемии, своими перспективными инициативами и социальными проектами».

«Президент Узбекистана отметил, что во всем мире молодые волонтеры активно участвуют в поддержке уязвимых слоев населения, продвижении новых экономических и гуманитарных программ», — пишет РИА «Новости».

**Агентство Sputnik** акцентировало внимание на том, что в послании участникам Самаркандского форума по правам человека Президент Шавкат Мирзиёев говорит о проблемах, которые стоят сегодня перед мировым сообществом и требуют активного участия молодежи в их решении.

«Большинство проблем, с которыми сталкивается человечество, такие, как угрозы миру и безопасности, терроризм и экстремизм, расизм, изменение климата, а также пандемия COVID-19, требует согласованных глобальных действий и активного вовлечения молодежи в процессы их решения», — цитирует агентство главу Узбекистана.

Как сообщает «Sputnik», Президент Шавкат Мирзиёев отметил, что принятие Конвенции о правах молодежи «будет иметь важное значение для обеспечения прав более двух миллиардов юношей и девушек во всем мире, послужит расширению многостороннего сотрудничества в целях просвещения, социальной поддержки молодого поколения, защиты их интересов и создания условий для самореализации».

**Национальное информационное агентство Латвии LETA, а также журнал «Балтийский курс»** («Baltic Course») также проинформировали о проведении самаркандского веб-форума.

«Этот второй из цикла международных форумов, — информируют латвийские СМИ. — Его цель — укрепление международного и регионального сотрудничества в области прав человека. Первый «Азиатский форум по правам человека» состоялся в Самарканде 22–23 ноября 2018 года. Его участники приняли Самаркандскую декларацию по правам человека, которая была утверждена Генеральной Ассамблеей ООН 6 февраля 2019 года в качестве документа 73-й сессии Организации Объединенных Наций. Кроме того, по итогам форума была отмечена необходимость проведения данного мероприятия раз в два года».

Отмечается, что в повестку дня внесено обсуждение роли молодежи в реализации Целей устойчивого развития ООН и Всемирной программы ООН в области образования по правам человека, обсуждается проект Конвенции о правах молодежи.

ИА «Дунё».

Руководство и коллектив СП ООО «Jizzakh Petroleum» скорбит по поводу кончины начальника департамента капитального строительства ТЗК СП ООО «Jizzakh Petroleum» **КАДЫРОВА Рустама Наимовича**.

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИ**